



齐鲁晚报·齐鲁壹点开启研学新样本

# 50多名中小学生体验“海丝历险”



孩子们参观海上丝绸之路博物馆。

本报烟台5月6日讯(记者 秦雪丽 张菁 杜晓丹 钟建军) 乘风破浪,扬帆起航!5月1日,“出发吧,船长!海上丝绸之路历险记”蓬莱精品研学旅行线路开团,来自烟台各个学校的50多名中小学生来到人间仙境蓬莱,重走海上丝绸之路,探索古登州的商贾繁华,感受古代东西方文化贸易的碰撞,感悟古人智慧。

本次研学活动由蓬莱区文化和旅游局主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点烟台融媒中心承办,烟台蒲公英少年研学中心执行,旨在促进书本知识和旅行生活的深度融合,让广大中小学生在研学旅行中感受祖国大好河山,感受中华传统文化,感受革命光荣历史,通过行中学,学中游,拓宽旅游广度,挖掘研学深度。

本次研学的学生以小学高年级学生、初中生为主,经过欢声笑语的一段车程,小船员们顺利到达国家5A级景区蓬莱阁,在人间仙境探索知识,迎接挑战,开启一场海丝之旅。

作为国内第二个陈列古船的专题性博物馆,蓬莱阁景区内的海上丝绸之路博物馆,吸引了小船员们的目光,圈粉无数。跟随着讲解员的步伐,小船员们认真听讲了古代造船技术和知识,并通过一件件的出土文物和史料记载,了解海上丝绸之路沿线国家和地区的风土人情,感受古代海上贸易往来的繁华。看着一艘艘从海里打捞出来、历经风雨的古船,小船员们兴奋不已,不仅增长了知识,而且开阔了眼界。

温故而知新,为增强孩子的动手能力,参观之余,蒲公英少年研学中心的辅导员老师们,带领孩子们现场制作航海指南针,在玩中学,学中玩,轻松愉快地掌握航海知识点和海丝文化。

作为本次活动的亮点,“海上丝绸之路历险记”还开启大型情景模拟,孩子们分团队活动,选举船长,在船长的带领下,重走海上丝绸之路沿线国家,通过食物、水、药材、陶瓷、茶叶等生活用品及特色物产的购置准备,锻炼孩子运筹帷幄的能力,培养孩子全局观;通过遭遇暴风雨、海盗等危险情景,锻炼孩子的勇气及处理问题的能力;通过与沿线国家的“物物交换”,让孩子们了解异域风情和物产,感受古时贸易。

人间仙境,物华天宝。研学旅行,蓬莱是一块难得的沃土。蓬莱素有人间仙境的美誉,自古有“海市蜃楼”奇观和“八仙过

海”美传,历史悠久、文化深厚、生态优良、资源富集,是国内著名滨海旅游目的地。拥有国家级旅游度假区1处、5A级景区2处、4A级景区3处,全国重点文物保护单位5处,有15处烟台市级以上非物质文化遗产,先后荣获中国优秀旅游城市、国家历史文化名城、全国休闲农业与乡村旅游示范县等荣誉称号。

近年来,蓬莱区委、区政府把旅游作为八大产业之首进行谋划,以全域旅游为抓手,推动旅游产业提档和转型升级。为进一步打造精品研学线路,展现文化蓬莱魅力,近日,蓬莱区文化和旅游局、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合推出发布了“寻觅仙踪”六大精品研学线路,即《出发吧,船长!海上丝路历险记!》《与英雄对话,我是小小戚家军》《乘风破浪!遇见海底奇妙夜》《我是小工匠,擦出非遗与科技的火花》《一颗酿酒葡萄的环球之旅》《寻觅全域蓬莱,点燃红色梦想》,六大研学旅行线路一经推出,受到社会广泛关注。立足丰富的旅游资源和特色文化,与校园课本紧密结合,在推动全面实施素质教育的同时,为全域旅游赋能,蓬莱开启了研学旅行市场新方式。



孩子们参观海上丝绸之路博物馆。



孩子们现场动手组装指南针。



“海丝历险”,孩子们重走海上丝绸之路沿线国家。

## 学员视角下的研学之旅

“出发吧,船长!海上丝绸之路历险记”蓬莱精品研学旅行活动虽结束,但是学员们的研学热情却持续高涨。近日,不少学员给记者发来了参加研学活动之后的感悟与体验,让我们一起看看烟台十中六年级八班的学员们视角下的研学之旅。

### 了解到中国古船的类型和特点

在去往蓬莱的大巴车上,我与同学们谈论着当天的研学旅行,心中充满无比的好奇与憧憬。

下车后,我们首先进行分组,我所在的是“鹦鹉螺号”队,队名让我想起《海底两万里》中也有一艘“鹦鹉螺号”。随后我们去参观了蓬莱古船博物馆,在那里我了解到中国

古代船的类型和特点。

接下来我们学习制作了我国四大发明之一的“指南针”,随后我们便开始了海上丝绸之路历险。通过这次研学之旅,我对团队有了新的认识。这次研学对我来说意义非凡,不仅让我学到了知识,也感受到中国文化的博大精深。(刘泳君)

### 切身体会丝路贸易的艰难、坎坷

五一蓬莱研学,感触颇深。研学主题为海上丝绸之路,通过上午的理论和下午的实践我切身体会到了当时丝路贸易的艰难、坎坷与风险。

在上午,所有同学分成两队两艘“船”,进入了海上丝绸之路博物馆学习知识;在下午,同学们运用知识,展开了“奔赴各国”的贸易之旅。

我不禁想,如果是真正的海丝贸易,遇到粮水短缺我们是否还能航行到达目的地,遇到困难,贸易是否还会顺利?

经过这次研学,我体会到我们应该更加努力地学习,成为未来国家奔流不息的新鲜血液,用自己的聪明才智努力建设好这条承载万千的“天路”!(梁天琪)

### 难忘乘风破浪的航海贸易之旅

今年的五一,我有幸和同学们一起了解、探索、体验海上丝绸之路。首先辅导员老师带我们参观了海上丝绸之路博物馆,在博物馆里,我们与古人对话,了解他们的吃穿用度;参观古船,了解到怎么区分商船和战船。

吃过午饭,辅导员带我们制作了指南针,随后我们就带着指南针开始了乘风破浪的

航海贸易之旅。在这一路上我们分别到达了韩国、印度、非洲。我们用中国的特产在各国换来了金银、香料等,体会了海外贸易的艰辛与不易。

通过这次体验,我愈发感觉到我们不能辜负这大好的时代,要砥砺前行,乘风破浪,为中华之崛起而读书。(焦子骞)

### 独立能力和团队精神得到了锻炼

五一当天,我参加了蓬莱研学旅行。上午到达目的地后,我们先去参观了海上丝绸之路博物馆,每个同学都动手学习了怎样打水手结。

下午,我们学习了收工制作指南针。接下来我们又玩了一个游戏,老师先把我们分成两组,通过举手投票选出每个人的职务,每一个人都有自己的

责任。我们用地图安排好路线,每到一个地点都会有问答题,这让我了解到了丝绸之路途中每一个国家有什么特点和盛产哪些物品。

这次研学旅行,我的独立能力和团队精神得到了锻炼,增长知识的同时还开阔了视野,为今后的学习积聚了力量。(赵雅儒)

### 吸收优秀文化,传承丝路精神

在这个五一,我与许多同学一起,重走了海上丝绸之路,开启了一场难忘的“海丝之旅”。到达蓬莱阁后,我们首先被分为“游隼号”和“鹦鹉螺号”两个探险小队,我充当的职业是火长,负责管理物资。

跟随讲解员的步伐,我们认真听讲了古代造船技术和

知识,了解海上丝绸之路沿线国家和地区的风土人情,感受古代海上贸易的繁华。

我们还制作了用于航海的指南针,通过体验“海丝之旅”,体会了古代人贩卖货物的不容易和艰难。我们要以史为鉴,从千年历史中吸收优秀文化、借鉴经验,传承丝路精神。(杨稼澍)

### 见证了中国古人的勇敢与智慧

这个五一,我和同学们一起参加了蓬莱海上丝绸之路研学活动。

在蓬莱古船博物馆,我了解到,蓬莱不仅是“人间仙境”,不只有“八仙过海”的传说,在古时,它曾是北方最大的港口,也是海上丝绸之路的起点之一。

时间很快,一天的研学活动结束了,真是快乐又有意义的一天。本次蓬莱之行,让我们见证了中国古人的勇敢与智慧,这些优良传统需要我们传承与发扬光大。就像老师说的,研学活动结束才是我们新的征程的开始,让我们向伟大的复兴梦继续出发。(李佳颐)